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I O A A
din îndurarea lui Dumnezeu archiepis- 
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi metropolit al Românilor greco- 
orientali din Ungaria şi Transilvania.

Iubitului cler si popor din archidiecesa 
Ndstră transilvană: dar f i  milă de la 
Dumnezeu Tatăl f i  D om nul nostru lisus 

Christos /
„lată eu cu voi sunt 

pănâ ia sfirşitul lumii“.
Mateiu 28. 20.

învrednicindu-ne Dumnezeu a 
ajunge earăşi aceste slinte sărbători, 
n'am întrelăsat, iubiţilor, a veni şi 
eu, cu duhul meu între voi, pentru 
a  vă întreţinea şi astădată, câteva 
mom ente, in cugetări evlavióse des
pre Naşterea Domnului nostru lisus 
Christos.

Când prea bunul Dumnezeu, 
Intru adânca sa înţelepciune, a fâ- 
cut lum ea: ceriul, sőréié, luna şi ste
lele, cu tótá strălucirea lor; pămân
tul cu câmpiile sale întinse şi mă- 
nőse, cu vâile cele încâutătbre şi 
cu munţii cei înalţi, cari ascund 
atâtea bogăţii în sinul lor, tot atunci 
a făcut şi pe om, după chipul şi a- 
eemănarea sa, spre bine şi lencire, 
înzestrându -1 cu suflet nem untonu, 
cu minte înţelegăt0 re şi cu voie li
beră, ca se stăpanâscă tóté, precum 
însuşi zise la facere: „ Creşteţi fi ve 
înmulţiţi fi  stăpâniţi pămentuT,

Durere inse, ca omul abusând 
de voia sa slobodă, şi călcând po
runca lui Dumnezeu, a decâcţut din 
darul lui, şi prin acesta şi din binele 
şi fericirea ce-i destinase Dumnezeu.

în  urma acestora, întunecându- 
i-se m intea prin pâcat, omul intru 
atâta se înstrăinase de Dumnezeu, 
iăcâtonul seu, şi prin acésta de bi
nele şi fericirea sa, în cât ei nu mai 
cunoştea pe adevăratul Dumnezeu, 
şi în loc de a se închina lui Dum ne
zeu se închina la sőre, lună, stele, 
la idoli, chipuri cioplite şi ia alte lu
cruri neînsufleţite, degenerând şi de- 
câfiănd până când ajunse cea mai 
nelencita  tiinţă, până când ajunsese, 
ca cei ta n  sé dispună de cei slabi 
ca de o mariă de preţ, ca şi de do- 
bitócele lor.

Mii de ani au fost omenii în ase
m enea stare tristă şi durerosă, pănă 
când „sosind plinirea vremii*, prea bu
nul Dum nezeu întru nemărginita sa 
îndurare a trimis din ceriu pe pă
m ânt chiar pe unul născut Fiul seu 
Domihfl şi Mântuitoriui nostru lisus 
Christos, cu sublima misiune, de a 
m ântui pe ómeni de osânda păca
tului şi a-i ridica din starea cea tristă 
şi decă4 ută earăşi la fericirea cea 
dintâiu; a-i ridica din starea de robi 
la  starea de iii şi moştenitori ai da
rurilor iui Dumnezeu, precum ne 
spune şi sf. apostol Pavel, în epistola 
Câtră Gralateni, ce s’a cetit astăzi 
în sfânta biserică: „ear' când a sosit 
plinirea vremii, a trimis Dumnezeu pe 
Fiul seu ce) născut dm feciâra, sé res- 
cumpere pe cei de sub lege, ca sé pri- 
mésed moştenirea fiiască,- pentru aceea 
nu mai sunteţi robi, ci f i i  fi moftenitori 
ai lui Dumnezeu prin lisus Christos11.

Iată, iubiţilor, causa pentru care 
a venit Dom nul nostru lisus Chris
tos din ceriu pe p ăm ân t; iată pen- 
tru-ce să u  bucurat de naşterea Dom 
nului nu numai ómenii pe pământ, 
dar’ şi îngerii în ceri un, cântând:
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu 
fi  pe păment pace fi între ómeni bună 
voire“, iată pentru-ce a grăit îngerul 
cătră păstorii din jurul Vifleemului: 
„Iată vestesc voué bucurie mare, că s’a 
născut voué astăzi mântuitoriu, carele este 
Christos Domnul“; şi iată pentru-ce 
serbăm şl noi, cu atâta evlavie na
şterea Domnului. Deci, veniţi să ne 
bucurăm şi noi Domnului, mulţă- 
mindu-i din adâncul sufletului şi zi
când cu psaim istui: „binecuvintâză su
flete al meu pe Domnul, fi nu uita tóté 
binefacerile lui*.

tiă-i mulţămim, iubiţilor, nu nu
mai pentru-că unui născut Fiul seu, 
Domnul nostru lisus Christos, ne-a 
mântuit de osânda păcatului şi a 
tristelor lui urmări, şi ni-a redeschis 
calea la posibilul bine vremelnic şi 
laiericirea cea vecin ică; dar’ şi căci, 
pentru a ne şi arăta acea cale, ni-a 
tăgăduit a rămânâ pururea cu noi, 
zicân d : „lată eu cu voi sunt până la 
sfîrfitul veacului sau al lumii*.

Nu a rămas Domnul cu trupul 
întră noi, precum a fost pănă la 
înălţarea sa la ceriu; căci după în
deplinirea măreţului op al mântuirii 
nóstre, nici nu era de lipsă; a ră
mas însă cu Charul, cu Duhul şi în
văţăturile sale depuse în sfânta sa 
biserică, pentru-ca să ni-le împărtă- 
şăscă şi nóué totdeuna, dar’ mai ales 
când ne întrunim în sinul ei. B ise
ricei deci a încredinţat Domnul mă- 
răţa misiune rehgiosâ şi culturală, 
de a ne împărtăşi de Charul şi de 
sântele sale învăţături; de a ne lu
mina şi desăvârşi tot mai mult, 
după 4 isa din stânta evan geh e: 
„ Iiţi deseoerfiţi precum este fi Tatăl vo- 
stru cel din certuri*, pentru-ca prin 
tóté acestea să ne apropiem tot mai 
mult de Dumnezeu, şi prin Ei de 
posibilul bine vremelnic şi mai ales 
de fericirea cea vecinică, scopul su
prem al omului.

Biserica este deci, iubiţilor, acel 
aşezământ divin care ne împărtă
şeşte de darurile Domnului şi ne 
arată şl ce şi cum să lucrăm? ca 
să ne apropiem tot mai mult de 
măreţul scop, ce ni-i’a destinat prea 
bunul Dumnezeu. De aceea se şi 
săvârşesc în biserica nóstrá sfintele 
taine şi celelalte slujbe duinnezeeşti 
in aucjui tuturor şi în dulcea nóstrá 
limbă, de aceea se predau şi se es- 
pun in biserica nóstrá scrierile sfin
ţilor evangelişti, apostoli şi proroci, 
ale sfinţilor părinţi şi alte asemenea 
învăţături sfin te; de aceea înfiinţâză 
şi susţine biserica, cu mari jertfe, şi 
şcolele nóstre confesionale, ca prin 
tóté acestea să-şi împiinâscâ mărâţa 
sa misiune. Şi tot de aceea, în ru
găciunile de tóté zilele mai cere şi 
ajutonul cel puternic al lui D um ne
zeu, rugându-se pentru tóté cele 
bune şi de folos sufletelor şi trupu
rilor nóstre; pentru mila, viâţa, pa
cea, sănătatea şi ertarea păcatelor 
n óstre; pentru pacea din lume şi 
dintră ómeni, pentru bună liniştea 
aerului şi înmulţirea rodului pămân

tului, pentru cei bolnavi, pentru cei 
călători, pentru cei trecuţi din acâsta 

> viâţă, şi alte asemenea.
Precum vedeţi, iubiţilor, biserica 

nóstrá este maica aceea bună, care 
îngrijeşte şi face tot ce se cere 
pentru binele nostru vremelnic şi 
pentru fericirea cea vecinică.

Sunt bune maicile nóstre cari 
ne-au născut în dureri şi ne-au cre
scut în griji şi năcazuri; căci grija 
şi iubirea lor nu ne părăseşte nici
când, în viăţa lor; ne părăseşte însă, 
când acele maice trec din acâsta 
viâţă; dar’ şi mai bună maică ne 
este sfânta nóstrá biserică, pentru-că 
fiind ea nemuntóre, iubirea şi îngriji
rea ei nu ne părăseşte mci-odată, nici 
chiar după trecerea nóstrá din acâsta 
viâţă. Ci ea şi după mórtea nóstrá 
înalţă rugăciuni ia ceriu pentru o- 
dihna sufletelor nóstre, pomenin- 
du-ne numele şi transpunându-le şi 
în amintirea posterităţii. D e aceea, 
dacă este mare păcat când cineva 
se înstrăinâzâ ori necinsteşte pe 
maica sa, care l-a născut şi l-a cre
scut, cu atât mai mare păcat face 
când ar necinsti pe maica biserica sa.

Din asem enea motive şi consi- 
deraţiuni, vedem pe tóté popórele 
mai Înaintate lucrând tot mai mult 
la întărirea bisericei şi a şc01elor lor, 
de aceea vedem pe acele popóre 
jertfind tot mai mult pentru bise
ricile şi şc0 lele lor; de aceea vedem  
zidind biserici şi şc01e, care de care 
mai frumóse, înzestrându-le cu pre
oţi şi învăţători care de care mai 
lum inaţi; înfiinţând fonduri sub scu
tul bisericilor; dar’ apoi tot de aceea 
vedem pe acele popóre şi mai înain
tate de cât noi, în tóté privinţele; 
de aceea vedem că ale lor sunt ora
şele, cu casele cele mari şi frum óse; 
ale lor sunt câmpiile cele întinse 
şi mănose, şi alte asemenea, pe cari 
de sigur nu le-au câştigat numai 
prin lucrul celor două mâni ale lor, 
ci mai mult cu ajutonul culturii şi ai 
luminii minţii şi cunoştinţei lor, îm 
prumutat de la bisericile şi şc0 lele 
lor. T ot de aceea mai vedem pe 
acele popóré făcând şi multe fapte 
bune, ajutând bisericile, şc0 lele, mă
năstirile, spitalele, pe săraci şi alte 
asemenea, prin cari îşi pot câştiga  
mai uşor şi fericirea cea vecinică.

D acă alte popóré, cari mai au 
şi alte terene de desvoltare şi de 
luminare, se interesâză atât de mult 
de bisericile şi şc0 lele lor, cu cât 
mai mult trebue să ne interesăm noi, 
şi să ţinem noi la bisericile şi şcălele  
nóstre, cari ne sunt aprópe singu
rele nóstre terene de desvoltare. Noi 
trebue să ţinem, iubiţilor, cu mai 
multă tărie la biserica şi şc0 la nó
strá şi din motiv căci ele ne sunt 
cea mai scumpă moştenire părintâ- 
scă; ele au mântuit de pericole pe 
fericiţii noştri străbuni în grelele  
cercări ale timpurilor trecute; căci 
ele ni-au dat pe bărbaţii noştri cei 
mari, cari au lucrat şi lucră la înain
tarea nóstrá.

Şi cu tóté acestea, durere, tot 
mai sunt unii întră ai noştri, cari 
încre4 ându-se întru învăţătura lor, 
uitând, că biserica li-a deschis calea  
la învăţătură; uitând că cei mai mulţi 
cu ajutoriul bisericei au învăţat; că

prin urmare bisericei au a mulţămi 
posiţiunea şi esistinţa lor, şi în fine 
uitând chiar recunoştinţa cu care 
sunt datori, fórte arare-ori cercetâză  
biserica, dând prin acâsta pildă rea 
şi altora, şi chiar şi familiei lo r ; 
pildă rea ce trage după sine stricarea 
cestora şi a familiei lor, şi chiar 
stricarea bisericei, despre care sfân
tul Apostol Pavel zice: „că cine strică 
biserica Domnului, pe acela f i  Dumnezeu 
îl va strica“.

Dar’ şi fără să ne spună acâsta  
sfântul Apostol, au nu vedem  noi 
tristele urmări ale desconsiderării 
bisericei, au nu vedem noi destule 
caşuri, cum mulţi tineri, din familii 
fruntaşe, decad văfiend cu ochii, de
venind ómeni stricaţi, pricinuind du
reri grele părinţilor, numai din lipsa 
de bună creştere bisericâscă, pe când 
la străini ob vin mai rar asem enea  
caşuri triste, şi din contră: au nu 
vedem cum alţi tineri, din familii 
mai cu puţină învăţătură, dar’ cu 
mai bună creştere bisericâscă, din 
familii, aşa zicând, mai de rând, de
vin ómeni vrednici şi cinstiţi, şi cu 
posiţiuni frumóse, în tóté privinţele. 
Au nu vedem noi ómeni cu averi 
şi în dregătorii mari, întru atât de 
nemulţămiţi, în cât li-se ureşte şi 
de viepă, şi pentru ce ? numai pen
tru-că nu au bună creştere biseri
câscă.

Ore să nu vadă şi să nu înţelâgă  
acestea cei-ce desconsideră biserica? 
Őre să nu înţelâgă părinţii, că atunci 
când îi văd fiu lor desconsiderând 
biserica şi cele sfinte, acei fii încă se 
vor înstrăina de biserică şi de cele  
sfinte, alunecând pe povârnişul cel 
mai periculos?

D acă în timpul, nu chiar de 
mult trecut, tinerimea nu inclina la 
stricăciune, ca şi în fiüel0 nóstre, 
causa era, că atunci nu erau atâtea  
ispite, ear’ de altă parte, că cerceta  
regulat sfânta biserică, de la care 
se întăriau contra tuturor ispitelor. 
Atunci tata şi mama mergeau îm 
preună cu copiii lor la biserică, du- 
cându-i de mână, şi împărtâşindu-se 
cu sfintele taine, apoi părinţii mai 
şi povestiau fiilor lor cu tótá evla
via însem nătatea serbătorilor şi a 
frumóselor datini bisericeşti, cari 
erau îngeri păzitori ai acelor fii, în 
tóté zilele vieţei lor.

Din acestea invederâză din des
tul, iubiţilor, mărâţa misiune dumne- 
zeâscă a bisericei Domnului, şi fo
losul cel nepreţuit al nostru tuturor, 
invederâză că nu Dumne4eu, nici 
biserica au lipsă de noi, ci noi avem  
neapărată lipsă şi de Dumnefieu şi 
de biserică.

D eci dar’ ce vă pot sfătui mai 
cu căldură şl la acâstă ocasiune, 
iubiţilor, când atâţia proroci m inci
noşi câr.că a vă înstrăina de biserica 
străbună, pentru-ca cu atât mai uşor 
să vă pótá esploata în folosul lor, 
zic, ce vă pot sfătui mai cu căldură 
de cât să ţineţi cu tótá tăria sufletului 
la biserica străbună şi la sfintele ei 
aşezăminte şi învăţături, să creşteţi 
bine şi în religiositate pe fiii şi fii
cele vóstre, stăruind din tóté pute
rile la întărirea credinţei în Dumne
zeu, la cultivarea dragostei evan- 
gelice şi la desvoltarea puterilor
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De la conferenţele preoţeşti.
(Confereuţa din tractul Orăştiei).

— Decembre 1903 v.
Mé suprinde faptul, că a trecut deja atâta 

timp la mijloc, şi despre conferenţa ţinută la 
Orăştie în 11/24 Novembre e. nu se vede nici 
un raport. Suprinderea ináé nu se mieşorăză 
când mé cuget, că nici despre conferenţa 
ţinută în Martie a. c. nu s’a scris nimic în 
fóia oficiósá a nóstra.

Ne mândrim cu aceea, că tractul nostru 
este primul după mărime, şi nu ne pasă că 
dintre vre’o 60 preoţi nici unul nu 'şi ia 
ostenéla só raporteze ceva despre decursul 
conferenţei acestui tract.

Pentru-ca sé nu rémánem pe jos, ca de 
la conferenţa ţinută la 13/26 Martie a. e. 
despre care încă d u  s’a scris raport — câbi 
iată de pretutindenea se dau semne de vié(á 
— m’am decis a raporta pe scurt subscrisul.

Nu va fi fără folos, ca măcar în trécét, 
sé fac pomenire şl despre conferenţa din 13/26 
Martie c., cuci la noi conferenţa din Nuvem- 
bre a fost a doua în unul acesta, ceea-ce pănă 
acum o ştiu póte numai membrii acestei con- 
ferenţe.

De-şl nu prea rtdmcă în aducerea de 
concluse vrtduice de însemnat, conferenţa din 
Martie şi-a avut şl ea însemnătatea ei. Mâr- 
găntariul acestei conteienţe a fost disertaţ a 
perfect reuşită a părintelui Popovici din Gel- 
mar, carea judecată după stil, idei şi formă, 
menta sé fie cetită In on-ce corporaţiune cât 
de alósá.

Uei cari cun0ştem activitatea dlui Popo
vici, cum şl trecutul seu ca profesor în S bnu, 
numai cu muiţâmitâ ne-aui simţit datori pen
tru frumosul tractat.

Âfară de acâstă temă, íntrégá con
ferenţa a fost consumată de propunerile pă
rintelui 'Podea din Atmaşul-mic: cu privire 
la uniformitatea in serviciile pastorale în 
general, atât in cele lituigice cat şl ia ca- 
suale, apoi introducerea de conferenţe festive, 
împreunate cu serviciu divin; discuţii în di
recţia acésta, eliminarea formelor acceptate 
din eróre ori din us nepermis etc., în tine ţi
nerea conteienţei în mod alternativ, câud în 
Gcógiul-interior care este la mijiucul tractu- 
lui, când in Orăştie, sediul oficiului proto 
1 resbiteral.

In juiul primei propuneri referi tőre la 
unitoimitate, s’a incius o discuţie animată, fiind 
unu pro, ear’ alţii contra. Ni a interesant a 
aiitji diferitele păreri asupra obiectului, íntré 
can unu erau de credmţă, că a d.s uta asu
pra formelor serviciului liturgic, ar însemna 
a comite saur îegm (?I Keuj. in urma tOta 
atace.ea a tosi lăsata iu gr j* PreaVeu. Cou- 
oi itoil , ca aci se fie finauu» ă.

Propunerea a dou» pnvitore la ţ nerea 
alternativa a couterenţe , a caţjut cu majoritate 
de vre-o 5 vuiuri, şi s’a decis ca şl pe vii- 
toriu sé se ţină tot num«i in Orăştie, căci

veiji Dómne, în Geógiu n’ar fi tóté comfor- 
turile dorite de unii membri ai cofer-nţei. (!)

In contra acestui decis părintele Todea, 
în numele sprijinitorilor propunerii sale a 
înaintat recurs pe calea sa la Preavenerabilul 
Consistoriu archidiecesan.

Dar’ nu trec de cât câteva séptémáni 
la mijloc, şi iată apare — pe când re-ursui 
înaintat nici n’a fi sosit la destinaţie — în 
nr. 31 al Telegrafului circulariul I. P. S. 
Sale, în care sub pt. 5 şi 6 se impune es- 
pres pentru conferenţele preoţeşti în viitoriu 
ceea ce părintele Todea cerea în propunerile 
tăcute, şi primite cu óre-care nemulţămire 
de unii membri ai conferenţei. O satisfacţie 
mai desăvârşită de cât acésta pentru propu
nător nici că se putea, şi toţi aceia cari fu
seseră contra acestor propuneri, au rămas ră
coriţi. Prin pastorala acésta a Înaltului înte- 
meiâtor al conferenţelor preoţeşti cestiunea 
a fost definitiv resolvată.

Aiât s’a tăcut în conferenţa ţinută la 
13/26 Martie c.

Să revin acum la indicarea celor săvâr
şite în conferenţa a doua, ţinută la 11/24 
Novembre a. c. tot în Orăştie. Conferenţa 
acésta a decurs în mod teşiiv, îniru-cât s'a 
început cu ceremoniarea serviciului divin, 
săvârşit de preoţii din tract: lerhetea, Popo- 
viciu, Sabău. La finea serviciului divin pă
rintele Tei hoţea a ţinut o predică fórte reu
şită atât ca formă cât şl ca conţinut.

După serviciu ne-am întrunit în o sală 
a şc01ei române, unde presidiul conferenţei 
priu o cuvântare méduósa deschide conferenţa. 
După satisfacerea celor formale, se discută 
asupra serviciului săvârşit, apoi se treco la 
obiect urmând cetirea temelor: „(Jan sunt 
scăderile .. .* din partea preoţilor: lodea, 
Iar şi Maniu.

Toţi trei au fost bine primiţi cu temele 
lor. Temele fiind cam lungi, căci altcum nici 
nu se puteau desvolta aşa bine dupâ-cum au 
fost, timpul a fost consumat repede, aşa în 
cât după acésta singur părintele Popovici din 
Gelmar şi-a mai cetit planul chronologic, 
bine întocmit, şi s’a decis tipărirea aceluia.

In urmă s’au cetit de cătră presidiu 
câteva circulare oá.uőse, can s’au luat spre 
cunoştinţă, şi s’a decis ţinerea conferenţei 
viiióre în Geógiul-inferior.*)

Dar’ cu acésta pr gramul nu era eshau- 
riat, aprópe jumătate d.n obiectele suscepute 
au rămas neper tractate, ce era deci de tăcut, 
căci se apropiau 2 ore p. m. şi cei mai mulţi 
membri irtbuiau să plece, având a tace o că 
letone de 6—6 ore pana a casă.

Sa decis deci ţinerea îucă a unei a treia 
conterenţa (estraordinară). Lucru bun, dar’ 
cam gieu de esecutat, eâui membru au sé 
se adune de ia distanţe de 2(J—5U dnlumetri 
la conterenţa în Or.ştie.

*) Cum rămânem acum cu comforturile? Moţa 
raportorului.

sufleteşti, în măsură to t mai mare, 
jertfind şi voi, după putinţă, pentru 
biserica şi şcdla vóstrá, precum je rt
fesc şi alte popóré pentru biserica şi 
şcola lor, căci să-mi credeţi, că ase
menea jertfe vă vor aduce însutite 
roduri binefăcătoare vouă şi familii
lor vóstre.

P rea bunul Dumne4eu se vă lu
mineze şi se ve ajute a împlini 
aceste sfaturi părinteşti, ca se se 
pogóre darul şi binecuvântarea ce
riului în casele şi familiile vóstre, 
în lucrurile şi întreprinderile vóstre; 
sé petreceţi aceste sfinte sărbători 
în pace, în mulţămire şi îndestulare, 
şi să le ajungeţi încă întru mulţi ani 
fericiţi. Amin.

Pe lângă cari împărtăşindu-vă şi 
binecuvântarea nösträ archierâscă, 
am rămas

S i b i i u ,  la sărbătorile naşterii 
Domnului din 1903.

de to t binele voitoriu
lo a n  M etianu  m. p.
archiepiscop şi metropolit.

U r c a r e a  l i s t e i  c i v i l e .  Fóia oficială 
austriacă în numărul de Joi publică legea des
pre urcarea listei civile la suma de 11,300.000 
d e  coróne. Legea e inactivată pe basa §-ului 
14 al constituţiei auBtriace.

In dieta ungară încă ar fi trebuit dis
cutat projectui legii despre urcarea listei ci
vile, dar’ din causa obstrucţiei projectui a- 
cesta nu a putut ti luat la discuţie, rămânând 
astfel pentru anul 1903 suma de mai nainie 
a listei ţ9 mii óné), Pentru 1904 însă, cum 
raportéza semioficiósele ungare, guvernul va 
iicuida Curţii lista urcată, adeca 11,300.000 

d e  coróne şl din partea Ungariei.

F ă r ă  o b s t r u c ţ i e  ( ? ) .  După pausă 
de patru zile dieta uugaiă şi-a început azi 
şedinţele, având la ordinea zilei continuarea 
discuţiei asupra projeotului despre contingen
tul de recruţi. Gum vestesc unele ziare din 
capitală — adevărat că cu óre-care neîncre
dere în veracitatea ştirei — oposiţia încă ob
strucţionistă e’ar fi iiotarît să smieze şi ea 
lupta obstrucţ onisiă, tăceud asitel posibil, ca 
încă iu şedinţa de azi só se póta procede la 
votarea in generat a pro)ectu.ut. A num., 
în şedinţa ue az> ar fi avut să uaize de cu
vântul fiuat debutaţi, iduito, Bai ha şi Leudi, 
după cari sé urmeze votare, ţ ear dlsuuţ-a 
p.. pai'wgraü să trăua repede.

in cât vor ti îâcut acest lucru cei 10— 12 
obstrucţiouisii, câ,i mai erau, — vuin vedé 
d u rapănele despre şedinţa de azi.

f O l Ş O R Ă

Spre p o lu l de nord.
Conferenţă ţinută de asesorul Mateiu Voileunu, in sala 

palatului comitatens, Duminecă (27 Dec. n.) séra.

(Urmare).

Luntriţa sbórá ca fulgerul, şi eu sunt 
la corabie.

La plecare a fost mulţime imensă la
port.

încă un ultim adio casei părinteşti, care 
zace pe o limbă a Fjordului. Prin ochian văd 
ca şl licurind o fiinţă albă pe banca sub brad.

Privirea acésta a fost cea mai durerósa 
în tot drumul meu.

Ultima staţiune în Norvegia a fost por
tal Vai dö, de aici a plecat corabia Fiam 
(înainte) în 21 Iulie 1893.

La Capul Chabarova s’a întâlnit cu A- 
lexandru Ivanovici Trontheim, care a procu
rat cânii trebuincioşi la eventuala espediţie 
pe gh aţă, 40 de câni.

La început ■ planul era, ca espediţiunea 
să facă drumul din ost de la strímtórea Be
ring spre insula W r.ngel, însă s’a luat to
tuşi drumul in nordul Siberiei prin strímtó
rea Jugor şi marea cancă.

In 20 Septembre corabia se eflă în 
apropierea insulelor noue siberice şi a insulei 
Jeanette, şi aici a îngheţat corabia.

Iu 9 Ociobre 1893 s’a îucepui piesiu- 
nea ghieţii, corabia a resistat, şi de aci in 
colo se începe plutirea ei pe sloiul de ghiaţă.

Direcţiunea curentului a fost nord vest 
în anul 1893 şi primavaia anului 1894.

In 6 ianuarie 1895 corabia era in apro 
piere de gradul 80.

Ajunsă cor; bia la gradul acesta spre 
nord, Nansen se decide sé parăsâscă corabia 
şi să încerce apropierea polului cu sâuine 
trase de câni.

In decursul lunii Ianuarie şi Februarie 
1895, pana a nu veni încă lumina, tace pre
gătirile cuviincios» pentru comanda asupra 
espediţiunn, cure o iasă căpitanului Sverdrup 
cu instrucţia, ca să réinána tot in corabie şi 
să tacă drumul până ce corabia va eşi din 
ghiaţă şi va afla apă, acolo să îee drumul cel 
mai oblu, fie spre archpei»gul Francisc losit, 
fie spre Spitzberga, şi de acolo acasă.

In 15 Ma ue 1895 părăseşte Nansen 
corabia însoţit numai de Job.nsen cu sănii 
trase de câni.

Ca obiecte au luat: 2 luntri spre a putó 
trece printre sloi şi eventual a se tolosi de 
ele la re’ntórcere, unde se deschide marea 
fără ghaţâ ţ 2 cămeşi de lâoă sistem Jäger, 
o jachetă din per de cămilă, pantaloni de 
lână şi glugi de lâuă după modelul de la es
chimoşi.

Pentru picióre ciorapi scurţi, aceştia 
nóptea puşi pe pept se uscă mai uşor, papuci

de finlandez , din pieli de animale, cari presse 
nópte treb e să se svânte, căci altcum le cade 
părul şi se strică. In frigul cel cumplit sven- 
tarea era imposibilă, căci îngheţau, de aceea 
durmeaU încălţaţi şi acolo se tăcea svânta- 
rea. in papuci tiebue pus un fel de tân, 
după modui Finlandezilor, căci acela ţine fórte 
cald. Cam aşa fac şl ţeranii noştri. Pun paie 
în opinci, şt acelea ţin cald. Fâuul acesta 
nóptea se scotea din papuci şi se usca pe pept 
sau în traista de sub cap, a doua zi astfeliu 
svântat de nou se punea în păpuci. Asemenea 
tâa trebue luat in abuudauţă.

Mănuşile erau din piele de lup, parte 
din lâna, cari trebuiau în I0tă séra uscate ca 
şi papucii. Singura căldură spre ă usca ace
ste obiecte era căldura trupului. Nimerit ob 
servă Nansen, că spre a púié fi ziua uscaţi, 
nóptea o petreceam întră comprese reci.

Ca pălărie lolosiau una de postav, care 
scutea în contra vântului şi în contra zápuju 
mai bine de cât căciula de lână. Preste acésta 
mai aveau o capuţă de lână.

Pentru dormit se folosia un sac din 
piele de vită, făcut pentru doi ómeni, şi în 
caşul acesta căştgul e, că se încă:cjcşte unul 
de la celalalt.

Ce nu póte lipsi la o asemenea espedi- 
ţiune este cortul. Aici s’a luat un cort de 
mătasă, care se ridica pe un siDgur băţ, pe 
de laturi se puneau sloi de ghiaţă spre a-1

Cu acésta conferenţa s’a încheiat prin 
vorbe alese rostite de şeful tractual F. Domşa 
la adresa preoţimii.

Şi acum de încheiere încă ceva. Ela
boratele cele trei, cetite în conferenţă, au fost 
primite „en block* de bune şi de perfect 
reuşite. Va să zică, cu acésta s’a pecetluit 
sentinţa, că capete mai luminate de cât aceste 
trei nu sunt în conferenţă. Acésta nu e co
rect. Temele trebuiau desbătute, să li-se arete 
părţile bune, dar’ şl cele slabe, să se decidă 
că dintré mijlócele indicate internele acelea, 
cari să fie puse în lucrare pentru îndrepta
rea poporului ? N’a fost timp disponibil!

Da, dar’ p$nă la conferenţa viitóre era 
timp de ajuns, sé se fi estradat la câte o 
comisie pentru censurare şi referară la pro
xima conferenţă. A primi iac’a^a de bun ceea- 
ce îţi dă altul de-a g»ta, ínséinná: a como- 
disa. Să sperăm că conterenţele viitóre vor 
fi mai severe în astă privinţă. Şi acum am 
terminat. La revedere în Geógiu 1

Raporter.

Corespondenţe.
(Sfinţirea şcdlei din Şinca-nouâ).

F ăg ă ra ş , 10 Dec. v. 1901.
Duminecă în 7 Dec. st. v. s’a efectuit 

sfinţirea noului edificiu şcolar în parochia 
nóstra Şinca-nouă (tractul Făgăraş).

Nu sunt nici 10 ani împliniţi de când 
acésta frumósá parochie, adăpostită la pólele 
măestoşilor Oarpaţi din „Ţera Făgăraşului“, 
a sfinţit nou edificata şi măreţa biserică, pentru 
care credincioşii au jertfit la 70 mu de coróne, 
şi care nvaliBâză cu cele mai măreţe şi pom* 
póse biserici din archidiecesa nósrá, — şi 
iată-ne de nou în fata unui act care ne do
vedeşte, de ce e capabil un popor cu dragoste 
cătră casa lui Dzeu, cu alipire câtră stânta 
maica nóstrá biserică, cu credinţă neclintită 
în legea sa strâmoş0seâ, chiar şi în caşul 
când din unele părţi se íncércá a seduce 
pe lesne creatorii la unele aparenţe de ne- 
mulţămiri.

Acest edificiu şcolar: doué sale de în
văţământ, mari şi coréspumjéióre legilor, am- 
bituri, locuinţe pantru învăţători,şi doué odăi 
spre a se închiria primăriei pentru cancelaria 
comunală, cuptóre moderne, bănci şi table 
de părete tot aşa; acest edificiu şcolar a ră
sărit pe ne-aşteptate — vorba românului — 
ca scânteia din cremene; căci în August era 
numai ideiă, în Septembre i-se pune funda
mentul şi în 3 luni de zile, după încordată 
muncă, iată ’1 gata. Falnică şi mărâţă şc0lă, 
alăturea şi démuá fiică, de pompósa zidire a 
a biserioei 1

Sfiuţirea s’a efectuit prin di protopres- 
biter tractual JLulin Dan. Duminecă la 0 ore 
s’a început serviciul divin, celebrat de cătră 
dsa asistai de preoţii locali: Lazar Popa şi 
David Uhiujdea şi de preotul diu comuna 
Perşani, Pantelimon Nastea, fiul acestei co
rn <ne. E de prisos să mai amintesc, că toţi 
p*rO‘ h enn, cu tinerimea de şcălă în frunte, 
au participat la serviciul divin cu multă cu
cernicie şi mulţamire şi mândrie sufletâscă, 
ce se putea ceti fie-căruia din ochi şi din 
oglinda feţei.

La finea sevnciului divin dl protopres- 
biter Dan arată importanţa actului pentru

Ieri de răsturnare. Un asemenea cort a fost 
scutul lor din Martie până în Novembre 1895.

Unul dintră obiectele cele mai pricipale 
a lost aparatul pentru fiert.

Intră 2 vase cilindrice era aplicat un 
cazan, sub acela ardea lampa. Căldura se a- 
duna întrâgă sub cazan şi la cele două mar
gini ale vaselor cilindrice. De asupra acestora 
era un acoperemént, care închidea bine, şi 
prin o gaură eşia căldura, şi acésta ajungea 
la un ait vas de-asupra, în oare era zăpadă, 
pe de două părţi ale vasslor cilindrice eşia 
apoi căldura aiară, după ce le atingea până 
la marginea lor de din jos.

Material de ars s’a folosit petroleu 
în o lampă, aparat numit Primus Lampe, si
stem norvegian, care da 90—93° de căldură.

Dacă se umpleau cele două vase cilin
drice şi cel de asupra cu zăpadă, pănă se 
încălzi* carnea în cazan zapada topită da 
destulă apă de beut.

S’au mai luat sănii de picior (Ski) ca 
în Scandinavia, şi diferite arme.

Ca instrumente spre a statori locul şi 
a lua măsura sórelui s’au luat up theodolit 
mic, un sextant de busunar, un orisont de 
sticlă, un compas, aneroid, termometru pen
tru spirt, unul pentru argint viu, un ochian 
şi un aparat fotografic. (Va urma).
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oare a venit cu plăcere în comună, apoi, aco
modat priceperii poporului arată in mod fórte 
măestrit şi amâuunţit importanţa şodlei în 
genere, ca institut de creştere şi cultură, apoi 
importanţa edificiului şcolar ca mijloc de în
văţământ, din punct de vedere h'gienic şi 
pedagog c, în fine mulţămeşte parochienilor 
pentru jertfele de bună-vole aduse spre înei- 
nparea noului euificiu şcolar, invocând răs
plata ceriului asupra lor, şi pe urmă invită 
pe toţi a participa la însăşi sfinţirea in edifi
ciul şcolar.

După acestea, în sunetul melodios al 
clopotelor, conductul ss pune în mişcare spre 
noul edificiu şcolar: praporii bisericei în 
frunte, tinerimea şcolară cuotidiauă şi de re
petiţie, apoi preoţii celebranţi şi cântăreţii, 
urmaţi de întreg popo; ul credincios, intonând 
stichunle Doxologiei, ajung şi roiesc în spa- 
ţibse e sale de învăţământ, şi sa începe sfin
ţirea apei. Ţi-se înălţa inima, vé4end evlavia 
cu care credincioşii ascultau trumóieie cântări 
şi rugăciuni, şi cetind înăngierea şi bucuria 
«ufieiâscâ ce li-se oglindea din teţe.

După stiuţ>rea apei invCţătoriul dm 
Făgăraş loan Berescu rosUşLe o cuvântare, 
în care accentuâză tăria de credinţă şi ali
pirea cătră biserica nâstră ortodoxă a stră
moşilor parochienilor din Ş nca-nouă, cari pe 
la anul 1760, când generalul Bucov a ridi
cat turci în piaţa Făgăraşului, ca sâ spânzure 
pe toţi cari uu se vor udî cu biserica rom. 
catolică, — au fugit din vatra lor Şinca- 
vechiă şi s’au aşeijA pe aceste locuri, ca să 
nu li-se rápéscá credinţa strămoşâscă orto
doxă Ear’ tăria de credinţă şi dragostea cătră 
cele dumnezeeşti a strămoşilor au moştenit’o 
şi o cultivă cu scumpétate următorii lor 
din ziua de azi, dovadă jertfele cele mari 
aduse pentru edificarea şcâlei şi înainte cu 
nouâ am a pompósei biserici. Ear’ că Dzeu 
turmei celei mici ’i dă împărăţia, dovedeşte 
faptul că strămoşdor li-a ajutat şi ostenele 
dvóstre le-a binecuvântat, în cât, din puţinii 
câţi au fost la început, azi s’au format o co 
mună ce se numără cu miile pe o întindere 
de 4 kilometri, toţi creştini orlodoxi, ómeni 
muncitori, temători de Dzeu. Şc01a şi bise
rica, ridicate în mijlocul acestei comune, ca 
doué făclii aprinse, ne garantâză progresarea 
acestui popor pe calea culturii şi religiosiiăţei, 
cari singure sunt basa tencirei vemelnice şi 
vecinice. Cu pietate sâ pomenim totdeuna 
în rugăuiunile nóstre pe strămoşii noştri, cari 
au fugit ca Avram din Chaideia la Canaan, 
ca aici în mijlocul munţilor sâ-şi ascundă 
comóra credinţei neştirbită şi nepătată. Ear’ 
noi sâ ne silim, ta  acésta cornórá întrâgă şi îm
bogăţită sâ o lăsăm moştenire urmaşilor noştri.

Apoi preotul local David Chmjdea, în 
o scurtă dar' condensată vorbire, arată nece
sitatea urgentă ce o avea parochia de acest 
edificiu şcolar, mulţămeşte comitetului paro
chial de ajutoriul ce î-a dat întru ridicarea 
şcâiei şi il invită a fi ţi po viitoriu cu inimă 
caidă pentru interesele bisericeşti şi şcolare. 
De asemenea mulţămeşte şl dlui protopres- 
biter iuliu Dan pentru ostenéla ce în in
teresul paroehiei a avut şi cu acésta oca- 
siune. Apoi stropindu-se edificiul şcolar şi 
credincioşii, cu apa sfinţită, s’au depărtat toţi 
la ale sale, mulţămiţi iu adâncul sufietului 
de cele véijute şi de cele aucjite. 1. B.

NOUTĂŢI
Conferenţa publica de a sérá, ţinută

de proiesorui Dr. Fetru Şpan iu sala de şe
dinţe a palatului comit* tens, a avut succes 
complet. Public ales şi fórte numâros; ear' 
conferenţiarul, cu cunoscuta-i competenţă în 
objectul tractat („roiul poveştilor în educa- 
ţiune*) a satisfăcut deplin aşteptărilor publicu
lui. In legătură cu acestea anunţăm, că din 
causa sfintelor sărbători ciclul contereuţelor 
va îndura întrerupere. Reînceperea lui o vom 
anunţa la timpul seu.

*
f  loan Căldârea, cleric în cursul II 

teologic al semin»r.uiui „Andreian“, după un 
morb greu şi îndelungat a râposat Sâmbătă 
(2 Ianuarie st. n.) în etate de 23 ani în co
muna sa natală Zerneşti. Inmormâutarea i-s’a 
făcut azi (Luni). Colegii răposatului, repre- 
sentaţi prin o depuiaţiuae de doi inşi, şi so
cietatea „Andreiu Şaguna“ au depus câte o 
cunună pe sicriu.

f  Barcsay Kálmán, corniţele comita
tului HuueUora, a reposat Marcuri séra, în 
urma unei apoplexti de inimă. Réposatul a fost 
mult timp viCecomitele comitatului Hunedóra 
(1873—97), apoi deputat dietal, alei în cercul 
Deva, ear’ deia 1902 comite al aceluiaşi comitat. 

*
Teatl'U ín Ocna. Inteliginţa română 

din Qcna-superióra (Vízakna) invită la pro- 
ducţiunea teatrala ce o va aranja la 27 De
cembre 1903 (a treia zi de Crăciun), în sala 
şcâlei gr. or. din Ocna-superi6ră, cu urmă- 
tonul program : „Trei doctori“, comedie loca- 
jisată de M an a  Baiulesuu, şi „Cinei-Cinei“, 
comedie de V. Alexandri. După producţLne 
urmézá joc. începutul la 7 ore séra. Preţul 
de in trare : Loc de şeijut 1 cor. Loc de stat 
60 fii. Pentru familie 2 cor. Ofertele marini-

móse se vor cuita pe cale ziaristică Veni
tul e destinat pentru fondul bibliotecei şcolare.

*
Catastrofă uriaşă. Marcuri séra, în 

cursul representation s’a escat foc în teatrul 
„Iroquois“ din Chicago, cuprinzând în scurt 
timp întieg teatrul. Catastrofă aşa íntiorátóre 
nu s’a mai întâmplat dór’ de zeci de ani pe 
la teatre. Şepte sute de ómeni şi au aflat mór- 
tea acolo, parte arşi, parte asfixiaţi şi mare 
parte (deosebi femei şi copii) striviţi sub pi- 
ciórele celor cari năvăliau sâ şi facă loc peste 
ceilalţi, ca sâ scape afară. Peste vr’o 150 au 
fost duşi la spital răniţi grav, ear’ despre 
vr’o sută de inşi nu se ştie cé sórte vor fi 
avut. Pe timpul isbucnirii focului se afl <u în 
teatru vr’o doué mii de ómeni.

•
Mulţămită publică. La fondul „Masa 

studenţilor* de la gimoasiul public român gr. 
or. din Brad au intrat urmá'órele dăruiri ma- 
ríminóse: 1. de la C. Sa Dr. E. Miron Cris- 
tea, ieromonach şi asesor consistorial în Sibiiu, 
30 cor. Cu totul a contr buit 50 cor. şi ast- 
feliu a devenit binefăcător fundator al ace
stei instituţiuni umanitare. 2. de la Maria Beu 
din Apoldul-mic pentru amintirea decedatului 
ei soţ Moise Beu, econom, 30 cor. Marini- 
moşii binefăcători primâscă espresiunea pro
fundei mulţămite! — Brad, 30 Dec. 1903. 
Comisiunea administrativă.

»
Concert şi teatru în Mediaş. Tine

rimea stúdiósé română din Mediaş şi jur 
invită la petrecerea de érné împreunată 
cu teatru, cântări şi declamări, ce o va aranja 
Vineri, a doua zi de Crăciun, în sala mare 
de la hotel „Strugure“ (Traube) în Mediaş, 
cu următoriul program : Sergentul, poesie de
V. Alexandri (Lucreţia Fageţan); Creditorii, 
comedie într’un act, de V. Alexandri. Patru 
păstori, de P. Popo viciu (corul femeesc); Vi- 
vandiera, scenă militară de V. Alexandri; 
Hora ostaşilor români, de Th. Georgescu (eor 
mixt); Şedât0rea la sate, de N. Iosif; Ţiga
nul cinstit, anecdotă de Th. Speranţa (T. 
Popa); Tablou vm : Naşterea dlui Chr. în
ceputul la 7V2 ore séra. Venitul e destinat 
pentru plătirea fruntariului bisericei gr.-or. din 
Mediaş. Preţul de intrare: looul I. 1 cor. 60 
fileri de persönä, locul II. 1 cor. 40 fii.; locul
III. 1 cor. 20 fi!.; locul de stat 80 fii.; Ga
leria 60 şi 30 fileri, Oferte marinimóse se vor 
cuita pedale ziaristică. (In pausă; Căluşieriul, 
Bătuta şi Romanul).

*
Petrecere teatrală în  Feldióra. Cor

pul învâţătoresc, împreună cu tinerimea ro
mână dm Feldióra invită la producţiunea 
teatrală-declamatorică, ce vor arangia Vineri, 
în 26 Decembre v. (a doua zi de Crăciun), 
în sala mare a Hotelului comunal, cu urmă
toriul program: 1. „Plé â Lina la fântână“, 
de T. Popovici, cântată de tinerime. 2. „Ruga 
de la Chiseten“, comedie poporală, de Iosif 
Vulcan, prefaţă de tinerime. 3. „Capra cu 
7 îeŢi“, piesă teatrală, de N. Baiaş, predată 
de elevii şcdlei. 4. „Ţiganul la tîrg“, dialog, 
de E. Sujiu, predat de 5. „Arvinte şi 
Pepelea“, comedie, de V. Alexandri, predată 
de învăţători. După producţiune vor urma jo
curile naţionale: „cătuşenul şi bătuta“, în 
urmă joc. începutul la 7 őre séra. Preţul de in
trare de persóná: Locul I. 1 coróná, Locul II. 
60 fiién, Locul III. 40 fileri. Venitul e desti
nat pentru scopuri filantropice. Suprasoivmie 
se vor cuita pe cale ziaristică.

«
A vis. De la „despărţământul femeesc 

întregitor al „Reuniunii sodaliior români din 
Sibiiu“ se face cunoscut, că împărţirea da
rurilor de Crăciun întră săracii noştri se va 
face în localul reuniunii Mercuri (ajunul 
Crăciunului) de ia 5 ore după amiazi începâod. 

*
Faptă creştinâscă. Nicolae Ciochină 

şi soţia sa Ana, iocuitori în Sighiş0ra, la 
sărbăt0rea St. lerarch Nicolae au dăruit pe 
séma sfintei biserici din Eiisabetopole un rând 
de vestminte preoţeşti în preţ de 120 corÓQe. 
Pentru acésta faptă creştinâBcă comitetul 
parochial espnmă şi pe acésta cale mulţămită 
sinceră mannimoşilor donatori, dorindu-le, ca 
bunul Dzeu să le râsplătâscă binefacerea a- 
césta însutit din darurile sale bogate, ear’ 
publicului servóscá de esemplu fapta lor. — 
In numele comitetului: loan Drapolea, paroch. 

*
Victimă a rachiului. Zderiul Dobó 

János din Győr, în etate de 71 am, Dumi
necă séra s’a îmbătat de rachiu, apoi tur
mentat cum era s’a retras în o cămară des
chisă, unde în scurt timp a adormit. Diminâţa 
Tau aflat acolo mort. Degerase peste nópte. 

*
Căpăţină tare. Un anume Osztroszky 

János din lsaszeg, fiind năcăjit rău pe lumea 
asta, s’a hotănt se se sinucidă. Marţi şi-a tras 
un glonţ în cap, fără să i-se fi întâmplat însă 
vr’un rău. Glonţul s’a oprit în osul căpăţi- 
nei. Cu gionţul icuit în cap CLztroszky s’a 
pus apoi ps tren şi a mers la clinica din Buda
pesta Bé-i scótá doctorii glonţul din căpăţină. 

*
Judecată ţigănâscă. In colonia ţigă- 

nâscâ de lângă Dorozsma (la Seghedin) flă
căul Kolompár Matyi (de 20 am) a pus ochi

pe muierea altui ţigan, căreia ’i făcea curte 
foc, pănă i-a suoees odală s’o sărute. Bărba
tul însă (de 16 ani) era la pândă şi a sărit 
cu bătaie asupra prevarieătoriului. Dar’ vodă 
ţiganilor a oprit paruéia şi a adunat statul 
ţigănesc să judece asupra flăcăului. Sfatul a 
enunţat unanim, că lm Kolompár sâ i-se taie 
nasul. Sentinţa a fost eseuutată imediat în 
butul tuturor protestărilor flăcăului, care acum 
se află în spitalul din Seghedin, fără nas; 
ear’ membrii din sfatul ţigănesc şi cei cari 
au esecutat sentinţa, sunt arestaţi.

*
Crucea sau stéua duplă elect ro-magnetică 

86,967 iS. li. a lui Müller, care este cunoscută în 
Ungaria întrâgă, are pentru ziua de azi un document 
pe care îl publicăm aci în întregime: „Stimate die 
Müllerl Primeşte sincera mea mulţămită; umflătura 
soţiei mele s’a tras aprópe de tot şi chiar şi durerile 
de spinare şi de stomach şi sgârciurile la inimă se 
repetézá tot, mai rar. Te rog să-mi mai trimiţi 4 
aparate nr. 86,967 11. B. dej câte 6 eor., căci ómenii 
chiar din al treilea sat mă rogă să le aduc astfel de 
aparate. Zajhalma. Cu adâncă stimă: Stefan Bódi, 
magasmer“. De aceea n’ai cuvinte ca să recomandi 
în destul acest aparat tuturor celor-ce şuier de reu
matism, astmă, nedurmire, dureri de urechi, nevral
gie, bătae de inimă, dureri de cap, de dinţi, impo
tenţă, mâni şi picidre reci, epilepsie, slăbiciune, ame- 
ţălă, tremur, friguri, influenţa, gălbinare, sgârciuri de 
stomach, lipsă de poftă de mâncare, ischias etc., etc. 
Aparatul costă 8 ii., se află la dl Albert Müller în 
Budapesta, V. Vadász uteza 42/V.

A MV O N U L
(Predica rostită la ocasiunea sfinţirii bisericei 
din Stremţi în ziua Sf. Archangeli (8 Nov. v. 
a. c.) prin mandatarul Escelenţei Bale 1. P. 
S. archiepiscop şi metropolit al nostru loan, 

protopresbiterul tractual I. Teculesuu.
(Urmare).

Şi cum earăşi, toţi simt astăzi mândrie 
în inimile lor şi mângăere în sufletele lor, 
pentru jertfa adusă la ridicarea acestui fru
mos lăcaş.

Dar’ au şl tot dreptul de a fi veseli ei 
astăzi, când fapta lor, lucrarea lor cu multă 
jertfă şi ostenéla îndeplinită, încununată o 
véd îu sfârşit prin însuşi darul duhului sfânt, 
ce Tam cerut astăzi aci 1 Şi eu de la acest 
loc încă le zic: bucuraţi-vâ şi earăşi zic bu- 
cnraţi-vă, bunilor creştini, căci jertfa vóstrá 
lăudată e de ómeni şi bineprimită este de 
cătră Părintele ceresc, care revarsă mân
găere şi fericire în inima celor-ce iubesc po- 
dóba casei lui 1 Ear’ în vremea ce inima vó- 
stră astfel saltă de bucurie, în clipa când su
fletul vostru gustă cea mai deplină plăcere, 
mie daţi-mi ascultare, ca prin cuvântul, ce 
am încă de rostit de aci, sâ vâ arăt şi de
sluşesc mai de-aprópe, care e pricina ade- 
vâratâ a bucuriei ce o simţin şi noi toţi câţi 
am venit astăzi la acésta framósá serbare, 
da, bucurie, care adânc în inimă trebue ae‘ 
o simtă fie-care bun creştin, când vede aevea 
ca aci, dragostea de lege şi de biserică în 
faptă lucrată' Voiu face acésta după darul 
duhului sfâot, care îl cer în clipa acésta a 
se revărsa asupra mea, dând lumină minţii 
mele, spre dréptá gândire şi tărie buzelor 
mele spre bună grăire a cuvântului propus.

Ear' voi toţi, fiţi cu luare aminte.
•

Că trăim în timpuri de grea ispită şi 
cercare pentru legea şi credinţa strămoşâscă, 
cine nu vede ? şi cine nu cua0şte astăzi ? 
Iubiţi ascultători 1 In timpuri, când patimi 
şi porniri rele, tel de fel, încep a róde la te
melia credinţei lui Christos, întocmai cum 
filoxera róde ia rădăcina viţei de vie, care 
apoi începe încet-încet a se îngălbini şi în 
urmă a se usca cu totul. Penrea fricei de 
Dumnezeu, răcirea credinţei, înstrăinarea de 
biserică şi nepăsarea faţă de rânduelile legii, 
lată pornirile rele din ziua de astăzi! Şi cum 
râul, după firea lui, prinŢând odată rădăcină, 
nu stă pe loc, ci iute creşte şi departe se 
lăţeşte, aşa şi aceste rele şi primejdióse por
niri, nu numai cu rădăcina Btau în inima în 
care au întrat, ci cresc, se măresc, ajungând 
a se arâta la mulţi, iórte mulţi în ziua de 
astăzi prin: luarea îu deşert şi blăstămarea 
fără nici o téma, a numelui lui Dumnezeu, 
prin batjocorirea de-adreptul a credinţei; 
prin aflarea de rîs faţă de rânduelile bune şi 
din vechime ale legii, prin ocolirea bisericei 
şi petrecerea mai bine în lăcaşuri de beţie 
şi desfrânări ş. a. Socotesc astăzi tot mai 
mulţi credinţa ca un lucru învechit, fără de 
care încă îşi pot duce traiul pe pământ; 
cercetarea bisericei o iau earăşi ca uu lucru 
de a doua mâuă, dacă şi-au terminat adeca, 
şi-i îngădue alte afaceri, poruncile sfinte ase
menea ca nişte lucruri, pe cari de le-au îm
plinit sau nu, nimenea nu-i trage \a dare 
de séma, ear’ rugăciunea, da rugăciunea, 
hrana cea nţai duioe a sufletului omenesc,

o, aceea e chiar numai un obiceiu, pe care 
de ’I împlinesc sau nu, nici mare mustrare 
de cuget nu le pricinueşte. O zic astăzi, o 
rostesc rugăciunea cei mai mulţi creştini 
pentru-că au deprins-o din pruncie, o ştiu pe 
din afară şi asttei nu le face multă bătae de 
cap, dar' ca să şi simtă’ şi deosebit sâ şl facă 
aceea ce zic, câţi sunt óre?

Să luăm, fiind-că e vorba de rugăciune, 
de astădată numai o singură pildă 1 E  rugă
ciunea Domnului, rugăciunea „Tatăl nostru“ 
cum 'i mai zicem. Cuvinte sfinte, de însuşi 
Mântuitoriul Christos zise şi învăţate, cuvinte 
dulci şi scumpe de la mama sa deprinse, de 
unul fie-carele — cuprinde acésta trumósá 
rugăciune 1

O rosteşte acésta creştinul diminâţa, o 
rosteşte séra şi de alte dăţi, dar’ câţi sunt, 
cari sâ-şi şi dee séma şi sâ facă aşa precum 
z i c ? l . . .  „Tatăl nostru, carele eşti în ceriuri, 
sfinţ0scă-se numele tâu“ — zice creştinul 1 
Aucjit’a-ţi? 1 Zice că e sfânt numele Tatălui 
ceresc şi se lâgă, el însuşi, creştinul, — când 
zice, — că va sfinţi acel nume. Dar’ ian 
luaţi apoi séma, cum acelaşi creştin, póte nu
mai de cât, după ce a terminat rugăciunea 
începe a blăstâma, începe a înjura, cu vor
bele cele mai urîte numele aceluiaşi tată ce
resc, bun şi răbdători? Ascultaţi la bâtrâni, 
ascultaţi la tineri, ba o grozăvenie, chiar şi 
la pruncii din ziua de astăzi, cum se întrec în 
suaălmi şi înjurături, care de care mai îngro- 
zitóre! ? „Sâ vină împărăţia ta, sâ fie voia ta, 
precum în ceriu, aşa şi pe pământ“, — zice 
mai departe creştinul. Cere adecă împărăţia 
iui Dumnezeu, carea este: împărăţia păcii, a 
dragostei şi a liniştei. Dar’ luaţi numai 
aminte, cum tot acei creştin, după-ce a is
prăvit cu rugăciunea, începe la vrajbă, la 
cârtă şi gáleóva cu casnicii sei; soţul cu bo- 

ţia, tata cu fiul, mama cu fiica, frate cu frate, 
vecinul cu vecinul ş. a. m. d. „Pânea nóstrá 
cea de tóté zilele, dă-ne-o nouă astăzi“ — 
cere mai departe creştinul. Pânea da, cea de 
lipsă, cea neapărat trebuinciósa fie-cărui trup 
şi carea îu sudórea feţei sale e dator tot 
insul a şi-o câştiga; — dar’ câţi nu umblă 
astăzi, prin înşelăciuni, prin furtişaguri, prin 
amăgiri, prin jurăminte strîmbe şi alte căi 
nedrepte a şi-o agonisi? Ori dacă o au, în 
măsură ce ar trebui sé-i índestulóscá, — ce 
lăcomie, cu ce uesaţiu fără de margini nu-i 
vedem pe mulţi alergând pe tóté cărările, 
nesfiindu se a o răpi din gura celor ce póte 
chur numai pe o zi o au ? 1 „Şi ne eartă 
nouă greşalele nóstre, precum ertăm şi noi 
greşiţilor noştri“ — se zice mai departe! O, 
iubiţi ascultători 1 Pote din t0tă rugăciunea 
sfântă a Domnului, nu suut cuvinte mai în- 
deşert luate, şi mai puţin împlinite, de cât ace
stea. Cere anume creştinul ertare de la Tatăl 
ceresc, pentru păcatele, pentru fărădelegile 
multe, multe, ce ştiţi că le face omul pe pă
mânt, făgăduind că şi el — acelaşi creştin — 
va erta deaprópelui său, cu ce 'i va greşi 1 Fâgă- 
dueşte, da. Dar' urmănţi-1, sé-i vedeţi că iace? 
Isprăveşte cu rugăciunea, pentru de a pleca 
ia pâri şi ia judecăţi şi la procese ţâră de 
siârşit — pentru-ce şi cu cine? Pentru un 
lucru de nimic şi încă chiar cu vecinul seu, 
care în strîmtorare póte fiind, nu a putut 
la vreme a-i plăti tot împrumutul; ori apoi 
cu altul, care i-a zis vre-o vorbă, prin carea 
i-a vătâmat onórea, i-a atacat cinstea ş. a. 
lată purtarea creştinului din ziua de astăzi! 
Ga a datoraşului viclean din sf. Evangelie, 
care primind ertare de la Domnul seu pen
tru cele 10 mu de talanţi, s’a luat sâ sugrume 
apoi pe tovarăşul seu, ca sâ-i dee numai de 
cât cei o sută de dinari, cu cari acesta ’i 
datoria. „Şi nu ne duce pe noi ispită, ci ne 
mântueşte de cel râu“ — zice mai îu urmă 
creştinul. Da, se rógá, ca sâ fie păzit de is
pita celui réu, când ei însuşi umblă în căile 
ispitei, însuşi calcă poruncile legii şi earăşi 
însuşi şi de voa se dă pe sine în ghiaréle 
celui viclean, de carele se róga sâ fie mântuit!

(Va urma).

T eatru l orăşenesc.

Luai (4 Iau.): „Seine Ka^Yntrjungfer^ 
(Nelly Rozier), pusă in 3 ac’„e, de P. Buhaud 
şi M, Henneqmn (in limba germană do Max 
Schönau). Noutate.

M arţi (5 ian.): „Prinzess Vjera“, dramă 
în 4 acte, de F. Runkel şi H. Ventzel. Bene
ficiul actriţei Luise Kunst. Bettina Mebler 
din Viéna ca óspe.
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C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de paroh 

la parohia de d  1. în protopresbiteratul gr. 
or. al Sibiiului prin acesta se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile de la prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
pe lângă cuartir în natură sunt cele fasionate 
în tabela B. pentru dotaţiunea de la stat.

Reflectanţii la acest post vor avé sé şi 
subşternă suplicele de concurs instruate în 
sensul normelor din vigóre la oficiul proto- 
presbiteral în terminul deschis.

Se cere de la candidaţi sé se presenteze 
în personă în vre o Duminecă ori sérbátóre 
înainte de ziua alegerii în comună spre a-şi 
dovedi în biserică desteritatea în cântări şi 
tipic şi a cuvânta poporului după textul evan- 
geliei zilei.

G u ş t e r i  ţ a ,  din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 21 Decembre 1903.

Hie Perea loan Banda
presidentul com. par. notar.

Nr 1175.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetul parochial.
S i b i i u ,  22 Decembre, 1903.

I .  P a p i n
protopresbyter.

~ Nr71l89~1l9Ö3! [302J 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia vacantă Stéuini (Mada), prin acésta 
se publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a reflecta sunt invitaţi a'şi 
subşterne rugănle instruite pe basa normelor 
esistente. oficiului protopresbiteral subsemnat, 
în terminul deschis şi au a se presenta în 
biserica respectivă spre a’şi arăta desteritatea 
oratorică sau cantoralâ în ale serviciului divin.

O r ă ş t i e ,  8 Decembre 1903.
Iu conţelegere cu comitetul parohial.

T u ş i l e  D o m ş a
protopresbiter.

G r a tis !  F r a n c o !
L a cerere se trim ite

C a ta lo g u l c ă r ţ ilo r
afli tóre la

L ibrăria arch id iecesană
Sihi in (Nagy bpp)

Priu Librăria archidiecesană se 
pot procura diferite

ornate bisericeşti
Mustre şi specificarea preţului gratis 
şi franco.
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învăţăcei
Se primesc în J in ib lă r la  lui 

Ş tefan  IHoga, str. trenului, Sibiiu, 
băieţi orfani cu creştere bună, cu tótá în
treţinerea (şi îmbrăcămintea). [301] 1 -3
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Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

CONDICĂ
b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  

p ă re ţi  tari,

în care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 dm 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a ti însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul tt'OO c o r . ,  +  porto postai 8 0  I i i

"i m i M M M 'M f f » y r 'i i m  rn m n >r
La L i b r ă r i a  T ip o g r a f i e i  

A r c l i i  d ie c e z a  n e  se află de vânzare :
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

C oşbuc ..................................... 2 '—
HSUS C hristO S  ,-u c u v in te le  sân te i

scr-piuri, de Or. Petru tlarbu „ 2 ’50 
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 50

plus 20 fii. porto postai.

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„u ni v ersa l antfsucloric“
din farm acia la  „ursul n eg ru “ a lui

Guido FaMtius
Sibiiu .

Sé se  fo loséscá  num ai num itu l prav!

L a  subsciisa librărie se află de vînzare urmátóiele cărţi de

Teodor Y. Păcătian:
Cartea de aur, voi. II. . . . cor. 10 —
Scopul în drept, traducere auto- 

nsată după Dr. R. de Jhering . 8‘-
Lupta pentru drept, traducere 

după Dr. R. de Jhering . . „ 2 - -
Principiile politicei, după Dr. 

F. de Holzeudorfl . . . . a
Istoria politicei, după Sir Fre

derick P o l lo c k ..................... » 1*—
Libertatea, traducere după John 

Stuart M i l l .......................... * 2 - -
Din legile ungare: Judecătoriile 

cu j u r a ţ i ............................... 3 1 00 O

Buna chivernisélá, carte pentru 
toţi, întocmită după ideile lui 
Sam. Sm ilies........................ 3 1 O

Sâmbăta morţilor, dramă din po
por în 5 acte, local. d. Raupacb - •6 0

Librăria tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

î
ti

l

A  a p ă ru t:

C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n  1 & 0 T .

Preţul unui exemplariu TO fii., cu şematism 8 0  fii., porto postai IO fii.

_ _ _ _ _  L ibrăria arch id iecesană, Sibiiu.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

& P 0 8 T
— c u  l ite r e  la t in e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  şi L i
brăria  arch id iecesan ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgrâ 9*50  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

Op premiat de Academia Română.

S e m in ţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .:  c u v â n t ă r i  l a  t ö t e  D u m i n e c i l e  <le p r e s t e  a n .  
n I I . : „ „ „ p r a z n i c e l e  ş i  s ă r b ă t o r i l e ,

p r e c u m  ş i  l a  c a s u a l e  b i s e r i c e s c ! .
„ I I I . : c u v â n t ă r i  l a  t m m o r m â u t â r i  p a r a s t a s e  e t c . ,

Preţul fiecărui tom  3  co ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la

Tipografia şi lib răria A rchidiecesană 
S ib iiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de lu 3 coróne, La 2 coróne.
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Şcola de pictură religiosă-artistică
Jo s . H o frich te r’* Sohn

din R e i c h e n a u ,  bei Gabionz,
primeşte în întreprindere şi esecută a l t a r e  n o n e ,  repareză p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă i c ó u e  şi t a b l o u r i  în i i l e u  pe p â n z ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  d e  a r a m ă ,  pe l e m n ,  a l u m i n i u ,  etc., in d i m e n s i u n i l e  r e c e r u t e .  

I e â n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şi p r a p o r i  Î n t r e g i .
Picteză p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i e l â  c i s e l a t â ,  cum şl de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 

' j  Librăria archidiecesană în Sibiiu. [2i9j 15—20
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Redactor prov. Dr. George Prooa. Editura şi tipariul Tipografiei arohidieeaaana.


